

# 耶穌的被捕與受審

馬可福音 14:27-72

莊祖鯤牧師

03/23/2003

## 前言

在這段耶穌受難的經文中，我們一方面看見耶穌面對眾叛親離的情況，因而加增了祂受苦的強度；但是另一方面，又因為這些事應驗了先知的預言，所以顯明祂乃是甘心情願地走上這「苦難之路」。

## I. 耶穌與門徒(14:27-42)

### 1. 預言門徒的軟弱(14:27-31)

- 耶穌所引用的先知預言，是來自撒迦利亞書 13:7。在那裡表明，牧人被擊打與羊群的分散，是爲了煉淨與救贖祂的百姓。雖然有人退後失散了，然而也有人站住了，成了蒙救贖的「餘民」。
- 彼得和其他門徒「極力」的宣稱他們將至死忠心，然而最後卻徹底的失敗了。可見人不可能在屬靈的爭戰中，靠血氣得勝。
- 耶穌對彼得的警告：『撒旦想要得著你們，好篩你們，像篩麥子一樣。』（路加 22:31），也是對所有信徒的提醒。

### 2. 耶穌在客西馬尼園的禱告(14:32-36)

- 耶穌「驚恐起來極其難過」，對門徒說：『我心裡憂傷，幾乎要死。』祂是爲何憂傷難過呢？
- 耶穌要求門徒們要「儆醒」，這與馬可 13:33-37「橄欖山的講論」相互呼應的。
- 耶穌的禱告，是我們在試煉與苦難中的典範。祂有完全的人性，但祂乃是以完全的信靠與順服，來勝過人性中的軟弱。

### 3. 門徒在客西馬尼園沈睡(14:37-42)

- 屬靈的熱切，常伴隨著肉體的軟弱，這是歷代聖徒共同的經歷。唯有禱告可以使我們保持儆醒。

## II. 被捕與受審(14:43-65)

### 1. 耶穌被捕(14:43-52)

- 耶穌被捕的過程，表現出耶穌的孤單，及門徒們的失敗，因為他們「都離開祂逃走了」。
- 那位少年人是誰不重要，重要的是藉此突顯出耶穌的孤立。

### 2. 耶穌在公會受審(14:53-65)

- 「公會」是猶太人的最高法院，其成員有祭司長、文士及長老，共七十人，並由大祭司擔任主席。
- 耶穌的一言不答，應驗了以賽亞的預言(53:7)。但是他卻未逃避大祭司有關祂是否爲基督的問題。

## III. 彼得三次否認主(14:66-72)

- 彼得三次否認主，與他三次在客西馬尼園昏睡相呼應。因此他的失敗，反映出他由於不儆醒，而造成心靈的軟弱。
- 彼得的三次否認主，是一次比一次嚴重的。第三次他甚至「發咒起誓」地否認。這是極爲嚴重的背叛。
- 彼得的痛哭，表達出他的痛悔。「憂傷痛悔的心」，神必不輕看。因此他的痛哭，乃成爲他重建與耶穌的關係之起點。

## 結論

### 討論問題：

- (1) 在你周圍的基督徒朋友中，你會否看見他們「被篩」的過程？在那些慢慢退去不再跟隨主的人中，他們有什麼共通的地方？
- (2) 當你在最無助的時候，耶穌在客西馬尼園的禱告，給你什麼榜樣和啓示？你是否從主耶穌的禱告，學到什麼禱告的原則？
- (3) 彼得的三次否認主，給我們什麼樣的警惕？我們曾否用不同的方式「否認主」？請大家彼此分享。